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Questdo 1: O estado de conservacdo das espécies de invertebrados terrestres brasileiros foi
recentemente publicado pelo Ministério do Meio Ambiente. Na lista oficial da fauna
brasileira ameacada de extingdo, constam 55 espécies de borboletas, 16 espécies de
besouros, 11 espécies de gastrépodes, 8 espécies de aranhas, 5 espécies de
oligoguetas, 4 espécies de formigas e 3 espécies de abelhas.

a) Classifique os animais listados na 22 coluna de acordo com 0s grupos zooldgicos
numerados de 1 a 7, na 12 coluna.

Grupo Zooldégico Animais Ameagados Classificagéo
de Extincdo
. Exemplo)
1. Arthropoda Formigas 1 e 5 (ou) Arthropoda e Insecta
2. Anellida Borboletas
3. Platyhelminthes Besouros
4. Mollusca Gastrépodes
5. Insecta Aranhas
6. Coleoptera Oligoguetas
7. Arachnida Abelhas

b) A extingdo desses invertebrados pode afetar importantes processos ecoldgicos. Dentre
esses animais, apresente um que esteja diretamente envolvido em cada processo
ecologico listado a seguir.

Processos ecolégicos Animais envolvidos

Producédo de humus

Aeracdo do solo

Polinizacéo

c) Como adaptacdo ao ambiente terrestre, observa-se que, na maioria desses invertebrados,
0s Orgaos respiratdrios estdo localizados no interior do corpo. Por que essa adaptacdo €
importante no ambiente terrestre?

d) Nos besouros, por exemplo, a presenca de um exoesqgueleto rigido e articulado é também
reconhecida como uma adaptacao a vida terrestre. Entretanto, o exoesqueleto é um fator
limitante para alguns processos vitais dos besouros. Por que as ecdises do exoesqueleto
sdo importantes para esses animais?
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Questdo 2: Uma das caracteristicas que justifica o grande nimero de espécies de angiospermas é

a)

o surgimento das flores e a presenca de frutos protegendo as sementes. Essa estratégia
de reproducdo ampliou as possibilidades de polinizacéo e a eficiéncia na dispersdo das
sementes.

De acordo com as caracteristicas reprodutivas apresentadas na tabela a seguir, identifique
0 mecanismo de reproducdo sexuada utilizado pelas espécies A e B.

Espécie A - Nao é necessaria a acdo de polinizadores;

- Flores com sépalas, pétalas, androceu e gineceu;

- Amadurecimento simultdneo do androceu e gineceu.

Espécie B - A acao de polinizadores é fundamental;

- Flores com sépalas, pétalas, androceu e gineceu;

- Amadurecimento temporalmente diferenciado do androceu e gineceu.

Espécie A:

Espécie B:

b) Nas plantas em geral, a excegdo das células reprodutivas, todas as células apresentam o

mesmo namero cromossdmico. No entanto, especificamente nas sementes das
angiospermas, encontramos tecidos com nameros cromossdmicos diferentes. Que aspecto
exclusivo das angiospermas, observado durante a reproducdo sexuada, explica a
ocorréncia desse fato?

Considerando uma planta que possua células somaticas com 2n=20 cromossomos, quais
ndameros cromossdmicos Vocé esperaria encontrar nos seguintes tecidos das sementes?

Embrido

Endosperma

d) Alternativamente a reprodugdo sexuada, muitas espécies vegetais utilizam a reprodugéo

assexuada. Essa possibilidade € aproveitada pelo homem principalmente para a

propagacdo de espécies de interesse econbmico. Comparativamente a reproducdo
sexuada, apresente uma vantagem que a reproducdo assexuada pode oferecer.
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Questéo 3: A realizagdo de um cintamento (anelamento), com a retirada total de um anel da casca
(Anel de Malpigui), pode fornecer diversas informac¢des relacionadas ao transporte de

seivas nas plantas.
a) Uma planta foi submetida ao cintamento em um ramo lateral que continha diversos frutos,

conforme a figura a seguir. Em comparagdo ao tamanho dos frutos de outro ramo nao
submetido ao cintamento, esses frutos ficardo maiores ou menores? Justifique a sua

resposta.

b) Os frutos mantidos no ramo que sofreu o cintamento da casca apresentardo alguma
limitacdo relacionada ao transporte de dgua e de nutrientes a partir das raizes? Justifique a
sua resposta.

c) Caso o anelamento fosse feito na base do tronco principal, conforme figura a seguir, qual
seria a consequéncia para a arvore a longo prazo? Justifique a sua resposta.

Remogao
deanal IR
da casca
Ly
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Questéo 4: A hemofilia € uma doenga hereditaria que causa problemas no processo de coagulagao
sanguinea nos individuos doentes. Um dos tipos mais graves de hemofilia, a hemofilia
A, é condicionada por um alelo recessivo (h), localizado no cromossomo X.

a) Qual sexo vocé espera gue seja mais afetado pela doenca? Justifique a sua resposta.

b) Quais as chances de uma mulher normal, filha de pai hemofilico, casada com um homem
normal, ter um filho do sexo masculino hemofilico?

C) Quais os possiveis genétipos da mae da mulher citada no item b?

d) Qual é alei de Mendel que explica o tipo de heranga descrito acima?
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Questéo 5: Quando o cientista Charles Darwin chegou as llhas Galapagos (ou Arquipélago das
galadpagos), observou que, embora o clima, a vegetacdo e a fauna fossem parecidos,
guando olhava atentamente para as espécies, encontrava grandes diferencas entre
elas. O que mais Ihe chamou a atengdo foram os tentilhGes, passaros pequenos, do
tamanho de um pardal, bastante parecidos entre si. Observe a representacdo artistica
de cinco das 13 espécies de tentilhBes que ocorrem nas llhas Galapagos e responda as
questdes a seguir.

s

i

Adaptado a retirar insetos
escavados nos tecidos lenhosos.

sy B g .
W Tentilhdo-insetivoro-das-arvores.
i

Tentilhdo-vegetariano-
das-drvores. Adaptado
a comer folhas, brotos,
flores e frutos.

A madeira, como faz o pica-pal —EE=E 14
\ Esses tentilhdes, entretanto, nao ¥ o
\ apresentam lingua comprida o - Tentilhao-canoro.
suficiente para retirar os insetos Adaptado a
vasculhar

dos orificios perfurados, como
A, faz o pica-pau. Para isso, f_c-lhas e arbustos
utilizam um pequeno graveto, a pracdrd C.ie

que seguram no bico, introduzindo-o RequEnDsinselos.
no orificio feito e retirando o inseto

para sua alimentacdo.

Tentithdo-do-solo. Adaptado a coletar o
néctar das flores do cacto e alimentar-se % ;
da polpa.

LOPES, Sénia. Bio 3. SP:Saraiva, 2006. pag.227

a) Das teorias da evolucdo, qual foi a teoria criada por Darwin a partir das observacdes feitas
nas llhas Galapagos?

b) Observando os tentilhdes e seu nicho ecolégico, quais informagdes Darwin utilizou para
propor tal teoria?

c) Cite uma causa ou pressdo seletiva que provavelmente tenha sido responsavel pela
diversidade de tentilhdes nas llhas Galapagos.

d) Atualmente a teoria sintética € um componente importante para o entendimento do
processo evolutivo. O que ela acrescentou a teoria criada por Darwin?
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Questdo 6: Ha venenos, como o cianeto e o dinitrofenol, que afetam o fluxo de elétrons na
membrana interna das mitocondrias. Sobre o transporte de elétrons e o processo de
sintese de ATP, responda as questbes abaixo.

a) Qual é a relacdo entre o fluxo de elétrons e o fluxo de prétons (H") e a relagdo desse fluxo
de prétons com a sintese de ATP?

b) Por que o processo de sintese de ATP nas mitocondrias é chamado de fosforilacdo
oxidativa?

Cc) O cianeto age impedindo a célula de utilizar oxigénio, provocando o aumento do
metabolismo anaerébico. Apresente uma conseqiéncia celular do aumento desse
metabolismo.
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